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第二章《陆地和海洋》
一、选择题
下图为东西半球示意图。读图，完成下面1-2题。
[image: @@@60e8bbfc-7891-4e7d-90cd-2f3891e37bfa]
1．据图示信息判断，下列叙述正确的是（   ）
①非洲地跨南北半球        ②纬度最高的是欧洲
③面积最大的是非洲        ④南北美洲主要位于西半球
⑤南北回归线同时穿过非洲
A．①②③	B．②③④	C．①④⑤	D．③④⑤
2．对世界海陆分布特点的描述，正确的是（   ）
A．东半球陆地面积大于海洋面积	B．北半球陆地面积大于海洋面积
C．西半球海洋面积小于陆地面积	D．任意半球海洋面积均大于陆地面积

图为美洲地形简图。读图，完成下面3-4题。
[image: @@@c0b3e898-1cc2-4e2a-9f4b-0779c3f1940d]
3．图示两大洲的分界线①是（   ）
A．直布罗陀海峡	B．苏伊士运河
C．白令海峡	D．巴拿马运河
4．下列对美洲自然环境特征描述正确的是（   ）
A．密西西比河是世界上水量最大的河流
B．亚马孙河与密西西比河均自北向南注入大西洋
C．北美洲地形呈三大南北纵列带分布
D．科迪勒拉山系纵贯南、北美洲东部

2022年1月15日,汤加附近海底火山发生剧烈喷发,下图为六大板块分布示意图及汤加位置示意图。据此完成下面5-8题。
[image: @@@e1f69c0e-b466-43f7-a6b9-39e3c2a79c9e]
5．汤加位于（   ）
A．东半球	B．南温带	C．低纬地区	D．大西洋
6．此次火山喷发发生在（   ）
A．非洲板块和印度洋板块交界处	B．欧亚板块和太平洋板块交界处
C．印度洋板块和太平洋板块交界处	D．美洲板块和南极洲板块交界处
7．该火山前身是座海底火山,2009年喷发后曾形成新岛屿,这一过程反映了（   ）
A．海陆变迁	B．大陆漂移	C．海平面升降	D．全球气候变暖
8．火山喷发后,中国政府积极提供援助,扱助物资中最不可能有（   ）
A．瓶装水	B．食品罐头	C．帐篷	D．羽绒服

“南大洋”范围包括除南美洲南端的德雷克海峡和斯科舍海以外，环绕南极至南纬60度之间的大部分海域。图为“南大洋分布示意图”。完成下面9-11题。
[image: @@@ba0b7246-44c9-49e8-9747-02b61d48106c]
9．南大洋（   ）
A．位于低纬地带	B．位于中纬地带	C．跨经度360°	D．跨纬度180°
10．德雷克海峡位于南极点（   ）
A．正东	B．正西	C．正南	D．正北
11．南大洋包裹的大洲（   ）
A．曾经森林茂密	                    B．目前沙漠广布	
C．面积居七大洲之首	D．各地均有极昼现象

北京时间2023年2月6日，土耳其南部连续发生2次7.8级地震，导致土耳其五万多人逼难，超过6万栋民居受损，大量公路、供电设施遭受严重破坏。图为土耳其简图。读图，完成下面12-14题。
[image: @@@79c09888-0b6f-48f8-bebf-8cae86e359c4]
12．读图判断，土耳其南部地震震中经纬度大致是（   ）
A．38°N，37°W	B．38°N，37°E	C．38°S，37°W	D．38°S，37°E
13．引发此次地震的主要原因是（   ）
A．海平面升降	B．填海造陆	C．地壳运动	D．水库蓄水
14．此次地震造成的影响有（   ）
①人员伤亡严重②交通、电力、通信等基础设施受损
③多地建筑物倒塌④增加土壤肥力，提高农作物产量
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④

二、解答题
15．阅读图文资料，完成下列各题。
大翅鲸栖息于世界各大洋，每年会进行有规律的洄游，夏季到冷水海域捕食，冬季到温暖海域繁殖，图为“全球大翅鲸分布及洄游路线示意图”。
[image: @@@f41b0e64-0147-40ed-b755-7fc639ac07f6]
(1)从高、中、低纬度地区来看，大翅鲸的繁殖区主要分布在____纬度地区，捕食区主要分布在____纬度地区。
(2)每年7月，太阳直射____半球，甲____（大洲）东岸的大翅鲸向____（方向）洄游去捕食，乙____（大洲）西岸的大翅鲸向____（方向）洄游去繁殖。
(3)南、北半球大翅鲸的繁殖时间不一致，主要是受地球____运动的影响，南、北半球的季节____（一致/相反）。
(4)①位于____洋，该处的大翅鲸常年生活在该海域，不进行洄游。
16．读下图，完成下列问题。
[image: @@@38ca58b1-d395-425c-a996-f75a55ccf574]
(1)全球大致分为六大板块，其中B是____板块，C是____板块。
(2)读图可知，火山地震带主要分布在板块的____（填“内部”或“交界地带”），图中甲是____火山地震带。
(3)欧洲著名的阿尔卑斯山脉是由A板块和B板块____（填“碰撞挤压”或“张裂拉伸”）而形成的。
(4)南极洲有煤炭资源，这与____（填“海陆变迁”或“全球变暖”）有关。
17．新华社东京10月7日电，据日本气象厅消息，当地时间7日晚22时41分（北京时间21时41分），日本千叶县西北部发生6.1级地震，东京地区震感强烈，目前没有海啸风险。为什么日本多火山地震呢？读六大板块分布示意图，回答下列问题。
[image: @@@eea49b93-f11d-4d64-974a-7f8f675c13e6]
(1)由六大板块分布示意图可知，在板块交界处，两个板块发生____（张裂或碰撞），常常形成裂谷或海洋。两个板块发生____（张裂或碰撞），在陆地常常形成山脉。
(2)世界上的火山地震，也集中分布在地壳比较活跃的板块交界带，例如图中所示的____-喜马拉雅地带。日本位于板块的交界带，所以多火山地震，位于图中环____洋地带上。
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答案
1．C    2．D

3．D    4．C

5．C    6．C    7．A    8．D

9．C    10．D    11．A

12．B    13．C    14．A

15．(1)     低     中高
(2)     北     亚洲     北     大洋洲
     北
(3)     公转     相反
(4)印度

16．(1)     非洲     印度洋
(2)     交界地带     地中海一喜马拉雅
(3)碰撞挤压
(4)海陆变迁

17．(1)     张裂     碰撞
(2)     地中海     太平洋
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